

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ АЛЕКСАНДРА АЛЕКСЕЕВИЧА НИКОЛАЕВА!

23 октября 2023 г. исполнилось 70 лет со дня рождения доктора исторических наук Александра Алексеевича Николаева. После успешного окончания гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета в 1976 г. он поступил на работу в Новосибирский педагогический институт ассистентом кафедры истории КПСС, откуда был призван в ряды Советской армии. После демобилизации продолжил трудовую деятельность в Институте истории, филологии и философии СО АН СССР (1977 г.), а затем в Институте истории Сибирского отделения Российской академии наук (с 1991 г.), пройдя все ступени научного и профессионального роста: от старшего лаборанта, младшего, старшего, ведущего, главного научного сотрудника до заместителя директора института по научной работе.

В 1982 г. А.А. Николаев защитил кандидатскую диссертацию по теме «Роль промысловой кооперации в социалистическом преобразовании мелкой промышленности Сибири (1928–1937 гг.)», а в 2000 г. – докторскую диссертацию «Мелкая промышленность и кустарные промыслы Сибири в советской кооперативной системе (1920 – середина 1930-х гг.)». Его научным руководителем и консультантом был доктор исторических наук А.С. Московский.

А.А. Николаев – известный специалист в области аграрной и кооперативной истории, автор 210 научных работ, в том числе 3 авторских и 4 коллективных монографий, разделов в многотомных изданиях по истории рабочего класса и крестьянства Сибири. Он выступил в качестве инициатора и ответственного редактора серии сборников научных статей «Кооперация Сибири». Издано шесть выпусков серии (1994 г., 1996 г., 1998 г., 2003 г., 2006 г., 2009 г.), посвященных проблемам истории кооперативного движения, промышленного и аграрного освоения Сибири. Принял активное участие в подготовке статей для трехтомной «Сибирской исторической энциклопедии» (2009 г.).

Исследования в области истории российской кооперации под его руководством получали постоянную поддержку Российского гуманитарного научного фонда и Российского фонда фундаментальных исследований. По результатам выполнения проектов было опубликовано несколько документальных изданий, в том числе сборник документов «Закупсбыт: хронико-документальная летопись первого общесибирского потребительского союза» (Новосибирск, 1999), отмеченный дипломом и второй премией Росархива на Всероссийском конкурсе научных работ в области архивоведения, документоведения и археографии за 1999–2000 гг.

Научно-исследовательскую работу А.А. Николаев постоянно совмещал с педагогической деятельностью в Сибирском бизнес-колледже и Новом сибирском институте, где вел курсы по отечественной истории. Являясь профессором кафедры теории и истории кооперации Сибирского университета потребительской кооперации (2001–2010 гг.), читал курсы лекций по теории и истории кооперативного движения. В 2018–2020 гг. в Новосибирском военном институте войск национальной гвардии в качестве профессора кафедры теории и истории государства и права выступал перед курсантами с лекциями по теории и истории государства и права России.





Важное значение А.А. Николаев придает интеграции науки и образования, подготовке молодых ученых: занимается рецензированием кандидатских и докторских диссертаций, является членом Диссертационного совета Института истории СО РАН. Он член экспертного совета по отечественной истории Российского фонда фундаментальных исследований, фонда «История Отечества». В 2017 г. осуществлял экспертизу учебников по отечественной истории по заданию издательств «Дрофа» и «Вентана-Граф».

Значительным стал вклад Александра Алексеевича в научно-организационную деятельность СО РАН в качестве члена Объединенного ученого совета по гуманитарным наукам (с 2016 г.). Его лидерские качества и талант организатора проявились на посту заместителя директора по научной работе, заместителя председателя Ученого совета Института истории СО РАН. В настоящее время А.А. Николаев ведет успешную научно-координационную деятельность в качестве заместителя главного редактора IV тома «История Сибири», который готовится к изданию в 2024 г.



А.А. Николаев с 2007 по 2013 г. возглавлял Совет трудового коллектива Института истории СО РАН, активно содействовал улучшению жилищных условий молодых сотрудников, получивших государственные субсидии на приобретение квартир, распределяя совместно с дирекцией служебное жилье. Он постоянно принимает активное участие в общественной жизни коллектива, являясь инициатором проведения культурно-оздоровительных мероприятий.

Успешная научная и научно-организационная деятельность отмечена многочисленными грамотами и памятными знаками: Памятным знаком Совета депутатов трудящихся г. Новосибирска «К 120-летию г. Новосибирска» (2013); Почетной грамотой Президиума СО РАН за достижения в области исторической науки (2013); Почетной грамотой Президиума СО РАН за подготовку исторической справки для присвоения г. Новосибирску почетного звания «Город трудовой доблести» (2020); Почетным дипломом Российского фонда фундаментальных исследований за многолетнюю и плодотворную деятельность в экспертном совете по истории, археологии и этнологии (2020); Памятным знаком мэрии Новосибирска «За труд на благо города» в честь 130-летия со дня основания города (2023).

Дирекция, коллектив сотрудников Института истории СО РАН, редакционный совет и редакционная коллегия журнала поздравляют Александра Алексеевича с юбилеем и желают крепкого здоровья, творческих успехов в исследовании и популяризации российской истории и сибирской науки!

